

中共福州市委主管主办 福州日报社出版

农历乙巳年八月初六 2025年9月27日 星期六 今日4版
国内统一连续出版物号 CN 35-0065 第9856期

F.N

权威就是影响力

习近平向马拉维当选总统穆塔里卡致贺电

新华社北京9月26日电 9月26日，国家主席习近平致电阿瑟·彼得·穆塔里卡，祝贺他当选马拉维共和国总统。

习近平指出，中国和马拉维是真诚友好、相互支持的好朋友和好伙伴。穆塔里卡当选总统曾为2007年两国建交作出重要贡献。建交以来，中马关系发展平稳顺利，政治互信持续深化，务实合作成果丰硕，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持。

我愿同穆塔里卡当选总统一道努力，坚定相互支持，深化互利合作，推动中马战略伙伴关系不断向前发展，更好造福两国人民。

第十二届丝绸之路国际电影节闭幕

本报讯(福建日报记者 方炜杭 林蔚
本报记者 曾庆贤)26日晚，第十二届丝绸之路国际电影节在福州海峡奥体中心圆满落幕，福建省领导张彦、李德金、江尔雄、严可仕，陕西省领导孙大光，福州市领导吴贤德、刘卓群和外国嘉宾等出席。

本届电影节为期五天，举办了“金丝

路奖”评选、“丝路山海·福影扬帆”有福电影活动、主宾国电影活动、“一带一路”电影产业系列活动、“星光筑梦·影动青春”海峡两岸(福州)青年电影短片展映、“电影之城”嘉年华等。在“金丝路奖”竞赛单元，来自125个国家和地区的2800多部影片参赛。在电影展映环节，本届电影节还

精选44个国家和地区的100部影片参映，并同步开展城市广场展映、映后见面会等活动，推动优质电影资源直达基层、直达群众。

当晚闭幕式包括颁奖典礼、文艺演出、交接仪式等三部分内容，《海丝万域·和鸣共盛》《光影闻韵》等节目精彩上演。

闭幕式上，为获得本届电影节“金丝路奖”评委会大奖、最佳影片、最佳导演、最佳编剧、最佳女演员、最佳男演员等奖项的影片、演员进行了颁奖。当晚还进行了丝绸之路电影节会旗交接，下一届丝绸之路国际电影节将于2026年在陕西西安举办。

(相关报道见4版)

发展特色产业 办好民生实事 走出具有地方特色的乡村振兴之路 吴贤德赴福清调研并接待群众来访

本报讯(记者 潘倩)9月26日，市长吴贤德赴福清调研并接待群众来访，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想及在福建考察时的重要讲话精神，传承弘扬“四下基层”优良传统，发展特色产业，办好民生实事，走出具有地方特色的乡村振兴之路。

石竹街道洋梓村生态环境优美宜居、乡村产业富有特色，吴贤德来到这里，与基层干部群众深入交流。他强调，

要学习运用“千万工程”经验，统筹推进乡村产业发展、乡村建设、乡村治理，建设宜居宜业和美乡村。要深入开展“护河爱水、清洁家园”行动，加大“两违”整治力度，持续提升村容村貌，不断营造干净整洁的农村人居环境。要巧用木、竹、石等原生态的乡土材料，精心铺设休闲步道、布置小景观点，保护好乡村风貌和乡土气息。要规范引导农村土地经营权有序流转，因地制宜打造农文旅融合项目，合规发展民宿等多元业态。要以乡

情为纽带，鼓励有情怀的在外人才、企业家返乡创业，加强联农带农，带动村民就业增收，促进共同富裕。

在宏路街道办事处，吴贤德与来访群众面对面交流，认真倾听群众反映的农业生产用电、老旧小区居民液化气“瓶改管”等问题，同属地和相关部门负责人现场研究解决措施，并逐一予以回应。

他指出，信访是“送上门来的群众工作”，要牢固树立以人民为中心的发展思想，千方百计解民忧、纾民困，把信访工作做

细做实、做到群众心坎上。要不断提升信访工作法治化、规范化水平，注重举一反三、由点及面，推动同类问题批量解决。要坚持和发展新时代“枫桥经验”，突出关口前移、重心下沉，加强网格化管理和服务，努力把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态。要强化督查督办，加强跟踪问效，确保件件有回音、事事有结果，努力把“问题清单”变成“满意清单”。

副市长林治良参加。

一座花千谷 拓宽致富路

本报记者 蒋雅琛



洋梓村引入卡通小火车，载着游客穿行花千谷。(石竹街道供图)

评估福建省乡村治理示范村、乡村振兴示范村、绿盈乡村高级版，福州市文明村等省市级荣誉。

据悉，洋梓·花千谷计划分三期推进，依托农田和山林地，打造动感研学轴线。一期重点发展户外婚礼、农耕研学、休闲餐饮、花海露营、亲子度假、党建团建、越野赛事等农文旅休闲产业，整合村民土地350亩，致力于打造集“慢生活+

沉浸式体验”于一体的休闲旅游目的地。二期和三期项目计划以大专院校农业科技实践、农业科技成果研究展示及森林康养为核心。

去年试运营以来，洋梓·花千谷“上新”又“上分”：引入卡通小火车，载着游客穿行花千谷；推出山地机车项目，让大

朋友小朋友来一场酣畅淋漓的冒险体验；增加农耕体验区，让游客亲手采摘、亲近田园……今年4月，园区还试种了荷花，夏日竞相绽放，为园区引入了一波流量。”陈辉说。

洋梓·花千谷的开放，大大提升了洋梓村的知名度与吸引力，为乡村发展带来了机遇。据悉，园区2024年“十一”试运营以来，累计接待游客超3万人次，获评福清市中小学生研学实践教育基地、福州市科普协会农耕文化科普基地、福清市大专院校学生创业基地等。

“洋梓·花千谷不仅提供了就业岗位，还极大地拓宽了本村农产品的销售渠道，村民们能够直接受益于旅游经济的红利，实现收入的稳步增长与生活质量的显著提升。”陈辉介绍，未来花千谷将形成以亲子休闲旅游为核心的个性化、系列化山野旅游产业，全力打造福清农业劳动研学网红目的地和森林探险旅游首选地，推动农文旅深度融合。



推出1800余场活动、300余项惠民措施 福建邀你共享“双节”文旅盛宴

本报讯(记者 吴桦真)记者从昨日召开的福建省金秋文旅消费季暨迎国庆中秋文旅特色活动新闻发布会上获悉，我省将启动金秋文旅消费季，联动推出1800余场活动及300余项惠民措施，为广大市民游客奉上精彩纷呈的国庆中秋“双节”文旅大餐。

本次金秋文旅消费季亮点纷呈，六大城市协同发力：票根扩圈，全省130家4A级以上景区联合核心商圈、特色餐饮与精品民宿，依托“云闪付”及金融机构试点“票根+”惠民活动，实现“一票在手，畅游福建”；演艺破壁，《屹见闽南·时光幻境》《最忆船政》《月映武夷》等沉浸式大戏连台上演，“周末戏相逢”、文旅脱口秀等国潮演艺遍地开花，形成“白天游景点、夜晚看大戏”新常态；影体联动，通过建立“福建影视IP库”，推出热剧打卡地图，并在景区、度假区试点“赛事+露营+音乐+美食+市集”复合消费新场景；文

创点睛，打造“福建礼物”品牌体系，设立首店并开发数字文创与实体商品，塑造独特消费符号；夜色延时，延长福州三坊七巷、厦门中山路、泉州西街、漳州古城等15个国家级夜间文旅消费集聚区夜间营业时间，围绕“观山阅海”“茶和天下”“福见好戏”“福地美食”等文旅场景深度展示闽式生活魅力；主题漫游，创新开发“徒步寻秋+森林疗愈+世遗体验”“滨海逐浪+海上秋钓+星空露营”及“古村晒秋”等线路，打造“一步一景、一村一韵”诗意旅途。

与此同时，文旅活动更是惊喜连连。国际范更足。围绕打造世界知名旅游目的地，我省今年创新推出“全球知名艺术家创作计划”，邀请国际知名艺术家来闽演出。10月1日，曾获得7次“朱诺奖”、11次“格莱美”提名的钢琴家马克·安德烈·哈默林将来闽举行钢琴独奏音乐会；闽越水镇将上演“盛世华章”国乐来

潮”国庆嘉年华，以海丝文化为核心，融合东南亚、南亚、中亚、非洲元素，策划系列巡游、狂欢汇演活动；2025福建·亚太音乐节火热举办。

传统味更浓。假日期间，“周末戏相逢”创新形式，将举办文艺轻骑兵专场、军营专场、武侠音乐专场、鼓岭草地音乐会等丰富多彩的公益文化惠民演出；“艺·齐乐民星大擂台”街舞专场融合功夫、醒狮、三条簪等传统文化元素，以时尚艺术展现福建各地特色文化。

星光更璀璨。创新“演唱会+旅行+城市生活”等模式，从国庆假期至10月底，刘若英、王源、张学友、五月天、周深等知名艺人将在福建陆续开唱，带来歌迷与城市双向奔赴的文旅体验。

文化更迷人。国庆期间，我省规模最大的海外回流文物特展“国宝归来——圆明园兽首暨海外回流文物特展”将在漳州举办，展出圆明园兽首、商周时期青铜器、贴心服务。

我国最大规模北冰洋科考取得重要进展

据新华社上海9月26日电(记者 刘诗平 魏弘毅)

9月26日，搭载着100名中国第15次北冰洋科学考察队队员的“雪龙2”号极地科考破冰船顺利返回上海。由自然资源部组织的本次北冰洋科考，由“雪龙2”号、“极地”号、“深海一号”和“探索三号”四船共同实施，是我国规模最大的一次北冰洋科学考察。

这次北极考察统筹实施了国家重点研发计划相关任务，其中，“雪龙2”号、“极地”号双船在楚科奇海台、加拿大海盆和北冰洋中央区域完成了海洋环境综合考察、载人深潜保障等任务，在冰边缘区多学科综合调

查、气-冰-海立体协同观测等方面取得重要进展。

两船在高纬海域开展协同作业，提升了北冰洋考察同步观测能力，填补了北冰洋高纬海区观测数据空白。长期准时监测浮冰漂移过程以及冰下水文和生态变化，为进一步揭示北冰洋多圈层季节性演变及其内在机理提供支撑。首次按不同水深梯度和时间尺度布放多套海底生物影像观测系统，获取了多要素、多层次、多时空尺度的冰边缘区调查数据；多次捕捉到次表层叶绿素的极大值现象，增进了对北极“海雪”形成机制的理解。

全省首宗海域使用权出让

“交海即交证”项目落地福清

福州高效用海迈出关键一步

本报讯(记者 石磊磊)26日，经公开挂牌出让，万华化学(福建)码头有限公司成功获得江阴港城经济区东部产业园1号区块海域使用权，并从福清市自然资源和规划局工作人员手中拿到《海域使用权不动产权证书》。这不仅标志着全省首宗海域使用权出让“交海即交证”项目落地，同时也是福州市在推动高效用海、深化海洋资源要素市场化配置改革中迈出的关键一步。

江阴港城经济区东部产业园1号区块项目位于福清市江阴半岛东南部海域，拟建设江阴化工新材料专区的基础配套设施，工程总投资超41亿元，工期30个月。

据了解，以往企业依法取得海域使用权后，需要开展海籍调查、绘制宗海图件、提交海域使用权首次登记申请后取得不动产权证书。通过海域使用权出让“交海即交证”服务，变“审批用海”为“交易用海”，企业参与竞买即可拿海，完成出让价款缴纳即可取证，无需自行开展专业的海籍调查等前期工作，使用海域更加便利高效。

近年来，为深入落实全国海洋经济发展示范区建设要求，福州市持续优化海洋资源配置。一方面，将海域使用权全面纳入公共资源交易平台流转，制定海域使用权出让操作指南，对全链条业务流程进行统筹优化，打造标准化模板。另一方面，资源规划部门联动不动产登记机构提前介入，主动服务，创新流程，在出让海域使用权环节同步开展海籍调查成果入库审查，出让成交当日凭出让合同完成海域使用权配号，从而实现受让人缴纳出让价款当天即可办理不动产权证。

“交海即交证”实现了海洋资源市场化配置的全流程提速。下一步，资源规划部门将持续加强与涉海企业的沟通联系，全力打通服务企业“最后一公里”，为海洋经济高质量发展提供坚实保障。”市自然资源和规划局相关处室负责人说。

第38届中国电影金鸡奖提名名单揭晓

闽剧电影《双蝶扇》

获最佳戏曲片提名

本报讯(记者 燕晓)26日，第38届中国电影金鸡奖提名名单揭晓，由福建省委宣传部指导，中国戏剧家协会、福建省文化和旅游厅、福建省广播影视集团联合摄制的闽剧电影《双蝶扇》斩获最佳戏曲片提名。

《双蝶扇》作为闽剧史上首部彩色有声电影，承载着七十年戏曲银幕传承的使命——继1955年黑白有声闽剧电影《炼印》之后，首次将闽剧艺术与现代彩色电影技术深度融合，让这一古老剧种在新时代焕发新生，为“闽派”文艺的创新发展提供了鲜活样本。

影片改编自同名经典舞台剧目《双蝶扇》，延续“好人与好人”的独特戏剧冲突，以“为别人着想的善良”诠释中华传统美德与当代意识的共鸣。

电影由福建省实验闽剧院院长、文华奖和梅花奖得主周虹领衔主演，梅花奖得主陈洪翔及福建省实验闽剧院一级演员江忠岩联袂演出。演员们突破程式化表演，以细腻入微的镜头表达让角色走进观众心里。

我市陆续发放 百万元餐饮消费券

本报讯(记者 吴桦真 通讯员 榕商宣)记者昨日从市商务局获悉，2025年“惠聚榕城·福满金秋”餐饮消费券活动已于9月23日正式启动。至10月31日，我市将发放总额达100万元的餐饮消费券，并联动金融机构和部分餐饮商家共同出资，叠加优惠超百万元，进一步激发餐饮消费潜力，惠及广大市民游客。

本次消费券分为通用消费券和品牌专场消费券。其中，通用消费券包括满500元减120元和满300元减90元两档；品牌专场消费券由政府和品牌商家联合出资，包括满200元减50元和满100元减20元两档。

消费者可登录“云闪付”APP“数智云商”参与领券活动。领券成功后，到线下指定商家消费时使用“云闪付APP”扫码支付，即可享受满减优惠。

“清新福建”文旅惠民卡

已售出6万张

本报讯(记者 朱丽萍)26日，“清新福建”文旅惠民卡深化合作对接会在福州举行。记者从会上了解到，“清新福建”文旅惠民卡自上线以来已售出6万张、惠及游客近5万人次，力争到年底总发行量突破20万张。

“清新福建”文旅惠民卡是由省旅游发展集团旗下“畅游八闽”平台开发运营，以“便民惠民”为目标，面向全国用户推出的电子旅游年卡。该卡首发价199元，持卡用户累计可享受超2.6万元价值总权益，激活后360天有效。目前已覆盖景区景点、演艺演出、酒店民宿、美食电影等多重场景，一站式满足省内外游客全方位旅游需求，做到“一卡在手，畅游八闽”。

对接会上，“清新福建”文旅惠民卡联合省银联与11家银行达成战略合作，进一步扩容提质惠民卡产品体系，推动惠民卡向多元场景深度融合，为更广泛客户群体带来新颖的文旅惠民服务。

现场还同步发布了“清新福建”文旅惠民卡最受欢迎权益首季榜单。最忆船政、福州上下杭景区·嘻剧场·虎纠囂事、大金湖·印象·妈祖、寻梦闽都、“唐朝诡事录·西行”国潮沉浸剧场、福立社喜剧、花蛤小镇海水温泉、聚龙温泉公园、《平潭映象》杨丽萍导演舞台剧等10家权益合作单位入选。